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Van hazánk történetének egy csaknem fél évszázados korszaka, amelyet nem le-
hetséges értékelni annak a ténynek a tudomásulvétele nélkül, hogy Magyarország
területén jelentős erőt képviselő szovjet katonai egységek tartózkodtak. 
A Vörös Hadsereg egy megtámadott és hadviselő ország fegyveres erejeként,

harcolva érkezett magyar területre, majd hosszú és véres csatákban elfoglalta az
országot. A második világháború magyarországi története, valamikor 1945 áprili-
sában, katonai megszállással zárult. 
A felszabadítás, megszabadulás, megszállás vita a világháború befejezése után

több mint hatvan évvel bontakozott ki, és jelenleg is tart. Ebben a kérdésben a tör-
ténészek is nehezen jutnak egyezségre.1 A Szovjetunió, amelyik 1939-ben még nem
idegenkedett a fasisztákkal kötött paktumtól, a német támadás után a demokratikus
nemzetek antifasiszta szövetségeseként a győztesek oldalán kényszerítette feltétel
nélküli megadásra a tengelyhatalmakat és az oldalukon harcoló Magyarországot.
Az 1947-es párizsi békeszerződésig tartó szovjet megszállás feltételeit a

Moszkvában, 1945. január 20-án kötött, a szövetséges hatalmak és Magyaror-
szág közötti fegyverszüneti egyezmény tartalmazta. Az egyezmény főbb rendelke-
zései a következők voltak: „Magyarország Ideiglenes Nemzeti Kormánya — beis-
merve azt a tényt, hogy Magyarország a Szövetséges Szocialista Szovjet
Köztársaságok, az Egyesült Királyság, az Amerikai Egyesült Államok és a többi
Egyesült Nemzet ellen viselt háborút elvesztette — elfogadja a fent említett Három
Hatalom Kormányainak fegyverszüneti feltételeit, melyeket azok, úgy a maguk, mint
a Magyarországgal háborús viszonyban levő Egyesült Nemzetek nevében közöl-
tek. A fent ismertettek alapján, egyrészről a szövetséges (szovjet) Főparancsnokság
képviselője Vorosilov K. E. a Szovjetunió marsallja, aki a Magyarországgal hábo-
rús viszonyban levő összes Egyesült Nemzetek nevében eljáró Szovjetunió, Egyesült
Királyság és az Amerikai Egyesült Államok kormányaitól megfelelő meghatalmazást
nyert — másrészről Magyarország Ideiglenes Nemzeti Kormányának megfelelő
meghatalmazással rendelkező képviselői: Gyöngyösi János külügyminiszter úr, Vö-
rös János vezérezredes, honvédelmi miniszter úr és Balogh István miniszterelnöksé-
gi államtitkár úr aláírták a következő feltételeket:

1 Lásd erről, egyebek mellett, a Kossuth Klubban, 2008. április 4-én rendezett konferencia anyagát.
http://attac.zpok.hu/cikk.php3?id_article=1006
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1. a) Magyarország megszüntette a Szovjetunió és a többi Egyesült Nemzet —
közte a Csehszlovákia — ellen viselt háborút, Németországgal fennállott minden vi-
szonyát megszakította és hadat üzent Németországnak […]

3. Magyarország kormánya és Hadsereg-főparancsnoksága biztosítja a szovjet
csapatok és más szövetséges csapatok számára a szabad mozgási lehetőséget ma-
gyar területen, bármilyen irányban, ha ezt a szövetséges (szovjet) Főparancsnokság
véleménye szerint a katonai helyzet megkívánja; emellett Magyarország kormánya
és Főparancsnoksága a csapatszállításokat minden rendelkezésére álló közlekedé-
si eszközzel, a saját költségére fogja elősegíteni, szárazon, vízen és levegőben […]

13. Magyarország kormánya kötelezi magát, hogy magyar területen, az Egyesült
Nemzetek és azok polgárainak összes törvényes jogait és érdekeit illetően, a háború
előtti helyzetet állítja vissza és teljes épségben visszaszolgáltatja azok tulajdonát.

14. Magyarország közre fog működni a háborús bűncselekményekkel vádolt
személyek letartóztatásában, az érdekelt kormányoknak való kiszolgáltatásában
és az ítélkezésben e személyek felett.

15. Magyarország kormánya kötelezi magát, hogy haladéktalanul feloszlatja a
magyar területen lévő összes hitlerbarát vagy más fasiszta politikai, katonai és ka-
tonai jellegű szervezeteket, valamint az egyéb olyan szervezeteket, amelyek az
Egyesült Nemzetekkel szemben ellenséges propagandát folytatnak, és a jövőben
nem tűri meg ilyen szervezetek fennállását.

16. Időszakos vagy egyéb irodalmi termékek kiadása, behozatala és terjeszté-
se Magyarországon, színielőadások rendezése, mozgóképek bemutatása, a rá-
dióállomások, a posta, a távíró, a távbeszélő működése, a Szövetséges (Szovjet)
Főparancsnoksággal való megegyezés alapján történik. (Lásd a 16. pontra vonat-
kozó függeléket.)

17. A magyar polgári közigazgatás visszaállíttatik Magyarországnak mind-
azon területén, amely az arcvonaltól nem kevesebb, mint 50—100 kilométerre (a he-
lyi viszonyoktól függően) fekszik, emellett a magyar közigazgatási szervek kötele-
zik magukat, hogy a béke és a közbiztonság helyreállítása érdekében végrehajtják
a Szövetséges (Szovjet) Főparancsnokság vagy a Szövetséges Ellenőrző Bizottság
instrukcióit és utasításait, amelyeket a jelen fegyverszüneti feltételek teljesítésének
biztosítása céljából adnak ki.

18. A fegyverszünet egész időtartamára Szövetséges Ellenőrző Bizottságot létesí-
tenek Magyarországon, amely szabályozni és ellenőrizni fogja a fegyverszüneti felté-
telek végrehajtását, a Szövetséges (Szovjet) Főparancsnokság képviselőjének elnök-
sége alatt és az Egyesült Királyság és az Egyesült Államok képviselőinek részvételével.

A Szövetséges Ellenőrző Bizottság a fegyverszünet hatályba lépésétől a Német-
ország ellen folytatott hadműveletek befejezéséig terjedő időben, a Szövetséges
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(Szovjet) Főparancsnokság fővezetése alatt fog állani. (Lásd a 18. pontra vonatko-
zó függeléket.)

19. A bécsi döntőbíróság 1938. november 2-án kelt határozatai, és az 1940.
augusztus 30-iki Bécsi döntés ezennel érvénytelennek nyilváníttatnak.

20. A jelen feltételek, aláírásuk pillanatában hatályba lépnek.
Kiállíttatott Moszkvában 1945. január 20-án, egy példányban, orosz, angol és

magyar nyelven, amelyet megőrzésre a Szövetséges Szocialista Szovjet Köztársa-
ságok kormányának adnak át, megjegyezve, hogy az orosz és angol szöveg tekin-
tetik autentikusnak.

Jelen egyezmény hitelesített másolatát mellékleteivel a Szövetséges Szocialista
Szovjet Köztársaságok kormánya át fogja adni mindazoknak a kormányoknak,
amelyek nevében ez az egyezmény aláíratik.

A Szövetséges Szocialista Szovjet Köztársaságok, az Egyesült Királyság és az
Amerikai Egyesült Államok Kormányainak meghatalmazásából: K. Vorosilov

Magyarország Ideiglenes Nemzeti Kormányának meghatalmazásából: Gyön-
gyösi János, Vörös János, Balogh István”2

Az 1947. február 22-én aláírt párizsi békeszerződés 22. cikkelye a következőket
tartalmazta: „A jelen Szerződés életbelépését követően minden szövetséges fegy-
veres erőt 90 napon belül Magyarországról vissza kell vonni, mindazonáltal a
Szovjetuniónak fennmarad a joga magyar területen oly fegyveres erő tartására,
amelyre szüksége lehet ahhoz, hogy a szovjet hadseregnek az ausztriai szovjet
megszállási övezettel való közlekedési vonalait fenntartsa.”
A szovjet csapatok magyarországi állomásoztatására a Varsói Szerződés

1955. május 14-i létrejötte önmagában nem adott felhatalmazást, minthogy ahhoz
szükség lett volna a két ország közötti külön megállapodásra. Ilyen egyezmény
született 1957. május 27-én, amelyet azután a szovjet csapatok ideiglenes magyar-
országi állomásozásáról szóló 1957. évi 54. törvényerejű rendelet hirdetett ki.  Eb-
ből okszerűen következik az a történészi értékelés, miszerint a szovjet erők 1956.
október 23-tól kezdődő katonai beavatkozása, a magyar forradalom fegyveres le-
verése a nemzetközi jog értelmezésében sem fogható fel másnak, mint súlyos jog-
tiprásnak, katonai agressziónak, hadüzenet nélküli háborúnak. 
A nemzetközi jog szempontjain túlmutató általánosabb következtetés az, misze-

rint hazánkban sem a kommunista hatalomátvétel, sem pedig az 1956-os szabad-

2 Romsics Ignác (szerk.): Magyar Történeti Szöveggyűjtemény 1914—1999. Osiris Kiadó, Budapest, 2000, I.
kötet, 378—383. o.
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ságharc leverése nem volt elképzelhető külső katonai erő jelenléte, majd pedig be-
vetése nélkül. 1968 tanulsága még riasztóbb. A szovjet típusú rendszer megrefor-
málhatatlannak bizonyult, emberarcú változat nem létezik. A prágai tavasz elpusz-
títása betetőzte azt a kiábrándulást, amelyet az okozott, hogy „Európa megismerte
a Vörös Hadsereget és a Vörös Hadsereg megismerte Európát”. Ennek az „ismer-
kedésnek” egyik reakciója a nyugati államoknak az emberi jogokra és a demokrá-
ciára épülő szövetsége lett, amelynek napjainkban az unió a törvényes örököse, a
másik következménye pedig a szovjet tömb lassú eróziója, amely 1989-ben már
visszafordíthatatlanná vált.   
A Szovjetunió politikájában a nyolcvanas évek második felében bekövetkező

változások logikus folyománya volt az amerikai és a szovjet elnök 1989-es máltai
találkozója, ahol Gorbacsov arra tett ígéretet, hogy a Szovjetunió nem fogja aka-
dályozni az európai csatlós államaiban a demokratikus átalakulást. A kétpólusú
világ felbomlásának számunkra oly fontos részleteként 1990. március 10-én
Moszkvában Horn Gyula és Eduard Sevardnadze aláírta a szovjet csapatok Ma-
gyarországról történő kivonásának egyezményét. 

„A Szovjetunió az alábbi főbb kötelékeket vonta ki: két lövészhadosztály, két ra-
kétadandár, 2 légvédelmi dandár, egy műszaki ezred, két vadászrepülő hadosz-
tály, két harci helikopterezred, intézetek, kórházak, törzsek, parancsnokságok stb.
Összesen 27 146 db technikai eszközt szállítottak el, amelyből 21 726 db kerekes
jármű, 2269 db lánctalpas jármű, 196 db rakéta (Scud-B ill. Frog) 860 db harcko-
csi, 1473 db harcjármű és 622 db tüzérségi eszköz volt. 

A Varsói Szerződés megszüntetését az egykori szocialista országok vezetőinek
1991. február 25-én Budapesten és 1991. július 1-jén Prágában megtartott tanács-
kozásai és azok tárgyában elfogadott jegyzőkönyvek tették lehetővé.”3

Mi történt azonban az 1956 és 1991 között eltelt harmincöt évben, milyenek
voltak az „ideiglenes” katonai jelenlét hétköznapjai? Ez csaknem egy emberöltő,
amely alatt sok százezer szovjet polgár fordult meg Magyarországon kényszerből,
egyenruhába bújva, garnizonokba zárva, anélkül hogy lehetőségük lett volna meg-
ismerkedni egy idegen ország népével, kultúrájával. A megszállás mindenki számá-
ra természetellenes állapot, azoknak is, akik gyakorolják, és azoknak is, akik el-
szenvedik. Mert nem vitás, hogy a magyar közvélemény túlnyomó többsége
mindvégig idegen elnyomó erőnek érzékelte a szovjet jelenlétet, amint hogy a dé-
li hadseregcsoport egész habitusa ugyanerről a minőségről tanúskodott. A lakta-
nyák zártságát persze felfoghatjuk f inom tapintatnak is. Csak ritka kivételnek szá-

3 Balló István: Vasfüggöny. Nemzetvédelmi Egyetemi Közlemények, 2001/1. 
http://193.224.76.4/download/konyvtar/digitgy/nek/2001_1/10_ballo.pdf
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mított a szovjet egyenruhák megjelenése a hétköznapok színterein, hacsak nem volt
november 7. vagy április 4.
Az idegen környezettől eltiltott, a gyakran fizikai értelemben is rosszul ellátott

kiskatonák súlyos jogsértései, a fosztogatástól sem visszariadó bűncselekmények,
a közlekedési veszélyeztetések tehertételei voltak az ország közbiztonságának.
Az európai normáktól távol eső szovjet katonai jogszolgáltatás kegyetlensége
gyakran még a sértetteket és a magyar hatóságokat is szolidaritásra késztette. Jól
példázza ezt a helyzetet az egykori Veszprém megyei főkapitány-helyettes meg-
jegyzése annak a szovjet tábornoknak a felszólítására, aki még a nyolcvanas évek
elején a víkendházakat élelem után fosztogató szovjet katonák elleni keményebb
fellépésre biztatott: „Talán rendesen kellene etetni őket!” — szólt a magyar rendőri
vezető az elképedt magas rangú tárgyalópartneréhez.  
A most következő dokumentumgyűjtemény azokat a konfliktusokat mutatja be,

amelyek ennek a „természetellenes” állapotnak az egyenes következményei lettek.
Ezek sorában találhatunk súlyos, élet elleni bűncselekményeket, amelyeket felfegyver-
kezett katonaszökevények követtek el. Ezzel kapcsolatban érdemes idézni a Magyar
Népköztársaság Kormánya és a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetségének
Kormánya között a Magyar Népköztársaság területén ideiglenesen tartózkodó
szovjet csapatok jogi helyzete tárgyában Budapesten, 1957. május 27-én aláírt
egyezmény kihirdetéséről szóló 1957. évi 54. törvényerejű rendelet 5. cikkét:

„A szovjet csapatoknak a Magyar Népköztársaság területén való tartózkodásá-
val kapcsolatos joghatósági kérdések tekintetében az alábbi szabályok az irányadók:

1. A szovjet csapatok állományába tartozó személyek, vagy azok családtagjai
által a Magyar Népköztársaság területén elkövetett bűntettekre és szabálysértések-
re — általános szabályként — a magyar jogszabályok alkalmazandók, ilyen ügyek-
ben a magyar bíróságok, a magyar ügyészség, valamint a bűntettek és szabálysér-
tések üldözésére illetékes más magyar szervek járnak el.

A szovjet katonai személyek által elkövetett bűntettek tekintetében a nyomozást
a magyar katonai ügyészség végzi és ezeket az ügyeket a magyar katonai bíróság
tárgyalja.

2. A jelen cikk első pontjában foglaltak nem alkalmazhatók:
a) abban az esetben, ha a szovjet csapatok állományába tartozó személyek,

vagy azok családtagjai kizárólag a Szovjetunió ellen, vagy a szovjet csapatok ál-
lományába tartozó személyek, illetve azok családtagjai ellen követnek el bűntettet
vagy szabálysértést;

b) abban az esetben, ha a szovjet csapatok állományába tartozó személyek
szolgálati kötelességük teljesítése közben követnek el bűntettet vagy szabálysértést.
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Az a) és b) alatt meghatározott ügyekben a szovjet jogszabályok alkalmazan-
dók, ilyen ügyekben a szovjet bíróságok, a szovjet ügyészség, valamint a bűntettek
és szabálysértések üldözésére illetékes más szovjet szervek járnak el.

3. Az illetékes magyar és szovjet szervek a jelen cikkben megjelölt egyes ügyek-
ben kölcsönösen kérhetik egymástól a joghatóság átruházását; az ilyen kérelmeket
jóindulatúan fogják elbírálni.” 

Egy másik jogeset súlyos, több ember halálát okozó közlekedési balesetről ad szá-
mot, amelynek politikai következményei is részletes értékelést kaptak.
Érdeklődésre tarthatnak számot azok a kezdeményezések is, amelyek még a

nyolcvanas évek végén közös belügyminisztériumi és legfőbb ügyészi utasításban
kívánták szabályozni a szovjet csapatok hazánk területén állomásozásával kap-
csolatos egyes eljárásjogi kérdéseket.  

Összeállította: Dr. Finszter Géza
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